	教学设计方案

	课题名称
	《阿基米德原理》说课

	姓名
	
	工作单位
	

	年级学科
	
	教材版本
	教科版

	一、教学内容分析（简要说明课题来源、学习内容、知识结构图以及学习内容的重要性）

	《阿基米德原理》是初中物理中理解难度和教学难度都比较大的一节课。本章对于浮力的学习从定性探究、定量探究再到实际运用，是学生掌握新知识的一个完整过程体系。本节处于整个认知过程的中间阶段，经由严谨的科学探究得出阿基米德原理，对浮力知识进入更深层次的了解。

	二、教学目标（从学段课程标准中找到要求，并细化为本节课的具体要求，目标要明晰、具体、可操作，并说明本课题的重难点）

	知识与技能
（1）知道阿基米德原理
（2）会用阿基米德原理解决简单的问题
过程与方法
（1）经历科学探究，培养探究意识，发展科学探究能力。
（2）通过讨论分析，锻炼表达能力；
（3）学习物理知识，提高分析问题和解决问题的能力。
情感态度与价值观
（1）培养严谨的科学态度；培养协作精神。
（2）学习阿基米德善于思考的价值观；培养质疑精神。

	三、学习者特征分析（学生对预备知识的掌握了解情况，学生在新课的学习方法的掌握情况，如何设计预习）

	学生的心理与生理特征
本节课授课对象是初中二年级学生，具备了初步的抽象思维能力但在接受新知识时仍以形象思维为主。且此时的学生好奇心强，爱听故事，喜欢新鲜事物，新奇好玩的实验能充分吸引其兴趣。
学生的知识基础
学生在学习本节课之前已经学习了浮力产生的原因、影响浮力大小的因素，具备了称重法测浮力的操作技能。
学生的认知困难
没有足够的抽象思维能力对“溢水法”测量物理体积进行理解。对于书上安排的阿基米德原理演示实验，因为步骤过于繁琐、学生需要思考的问题过多，很难清晰地理解整个过程。

	四、教学过程（设计本课的学习环节，明确各环节的子目标）

	实验导入、引入新课（引入课题，引起学生对本节课的兴趣）
学生体验、引起猜想（激发学生进行猜想，使学生思维活跃）
针对猜想、设计试验（加强学生设计实验动手能力）
进行试验、收集数据（加强学生动手能力）
分析数据、定性结论（培养学生的总结概括能力）
分析故事、概念转移（自然过渡，思维引导）
进行试验、得出结论（动画展示，省时高效）
拓展延伸、气体适用（动画展示，引用生活例子）
课后作业、激发思维

	五、教学策略选择与信息技术融合的设计（针对学习流程，设计教与学方式的变革，配置学习资源和数字化工具，设计信息技术融合点）

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	播放火山石在水中漂浮
 
	学生很惊讶，因为和现实中看到的石头在水中的现象不同。
	引起学生学习兴趣，然后进行探究。

	植物油在水中的不同状态
 
	学生感到不可思议
	进一步引起学生兴趣，然后为后面的知识点的讲解做铺垫

	展示把石头浸入液体容器中观察液体体积的变化。
 
	学生带着疑问去观察
	通过这个实验让学生明白当物体浸入液体中的时候，其排开液体的体积会等于物理的体积。

	观察塑料袋做的“热气球”升空了。
 
	学生观察并惊叹
	对知识点进行延伸，浮力不仅在液体中有，在气体中也有。

	六、教学评价设计（创建量规，向学生展示他们将被如何评价（来自教师和小组其他成员的评价）。也可以创建一个自我评价表，这样学生可以用它对自己的学习进行评价）

	在这一次教学中，我发现了这样几个问题：（1）虽然学生能够根据情景提出浮力大小与排开液体的多少有关的猜测，但很难进一步作出浮力大小等于排开液体的重力的假设；（2）如果完全放手让学生自己设计实验方案进行实验来验证假设，限于学生的能力，只有极个别小组能顺利完成，而大部分小组连实验方案都未弄清，只是模仿别的小组，动动手而已，这样既浪费了大量的时间，又无法使教学目标得到落实，课堂教学效率低下。
 我们可以对原先的教学设计作出这样的处理：（1）在学生提出浮力大小与排开液体的多少有关的猜测后，由教师直接设问“那么浮力大小是否就等于排开液体的多少？”，通过对“多少”应该是指哪一个物理量的讨论，引导学生进一步作出浮力大小等于排开液体的重力的假设。（2）在实验前安排学生讨论、交流实验方案，一方面通过学生间的相互交流、思维碰撞，可以逐步优化实验方案；另一方面也为一部分存在困难的学生理清思路、明确操作方法。
 实践证明，这些改进方案确实起到了提高探究活动的效果和效率的作用。我们深刻地体会到，探究活动的组织和对学生探究能力的培养，应该循序渐进，由简单到复杂，从有序到无序，探究活动中要结合学生的实际情况，如果让学生一步进入较高的探究要求，就会使学生迷失方向。另外，在学生的探究活动中，教师决不应该是一位旁观者，应该是参与者、学习者、组织者、指导者和评价者，学生的探究应当是在教师适时、适度的引导下进行。
在教学中，教师安排学生进行分组实验，让每一大组实验情况各不相同，而每个大组中的各小组的实验情况相同，想通过对小组交流和大组交流的形式，归纳得出阿基米德原理。让学生感悟“合作”的重要性，经历完全归纳的科学过程。但由于大组中各小组间的位置安排是纵向的，相对距离较远，使小组交流的目的很难实现，学生所归纳的结论只代表个人意见，无法感受合作的作用，也无法体会科学归纳是需要多次实验的。这样一个细小的环节就导致这部分设计的目标得不到落实，让我们深刻体会到了“细节决定成败”，在活动的设计中，应关注细节问题。
 

	七、教学板书（本节课的教学板书。如板书中含有特殊符号、图片等内容，为方便展示，可将板书以附件或图片形式上传。）

	浮力大小（阿基米德原理）
一、浮力大小
   1、猜想：a、液体的密度
            b、液体浸入液体的体积
            c、物体的形状
            d、……
   2、验证：浮力决定于液体密度、
物体浸入液体的体积
二、物体浸入液体的体积=物体排开液体的体积
阿基米德原理：F浮=G排
F浮=G排=m排g=ρ液gV排
三、气体的浮力
 

	
	
	
	
	
	


 
